



## 科技创新 引领发展

## 数字技术让农民“慧”种田

——沁县沁润农业发展有限公司种植基地见闻

文/李玉娥 李霞 图/李琼 苏柯力



丰收的喜悦。



一朵朵羊肚菌长势喜人。

村民正在采收羊肚菌。

伴随着春日暖阳，“春耕”变“春收”，羊肚菌迎来今年的首茬采摘季。在沁县沁润农业发展有限公司基地大棚里，产业工人们提着一筐筐刚采摘下来的羊肚菌，感受着春日里丰收的喜悦。

走进沁润农业发展有限公司种植基地，一座座整齐排列的羊肚菌大棚格外显眼，黑色的遮阴大棚里，一片盎然生机，垄沟两侧一朵朵羊肚菌破土而出，撑着褐色的“小伞”簇拥而立。菌盖饱满肥厚，菌柄光滑如玉，色泽鲜艳诱人，产业工人们正抢抓时机采收，一派丰收的景象。

“羊肚菌一季能采摘三茬，按目前的市场价位，湿菇一斤40至60元，烘干后一斤六七百元。一亩地仅种植羊肚菌就能收入30000元，我们基地是第一年种植，种了35亩，保守估计收入可达百万元，效益可观。”沁润农业发展有限公司总经理王玉娟说。

科技引领，产业集聚。沁润农业的羊肚菌之所以能取得这么好的经济效益，得益于科技的力量。种植大棚全部采用物联网大棚控制系统，大棚内的温度、湿度、二氧化碳含量、光照强度等随时可监测，数据精准，可确保羊肚菌生长环境达到最优。羊肚菌种植技术要求高，在采摘现场，公司

聘用的专业技术人员赵小飞全程指导：“在种植羊肚菌过程中，我们都按照严格的种植技术标准实施，虽然我们是首次种植，但是羊肚菌品质非常好，现在正是收获季，产品销售火旺。”

从羊肚菌种植到采摘、从一线采摘工人到日常管理人员，大棚建好投用以来，基地经理李宁手机一点，每个大棚里的各种数据一目了然。每天来查看棚内温度、湿度，加水、卷帘、放风，一部手机就可以全部搞定。这大大减轻了劳动强度，工作效率也大大提升。数字农业的运用，让农业发展添“智”提“质”。

正在大棚里采菇的村民李庆峰说：“在这里打工，让我开眼界的不仅是公司每年有新的品种上新，更有现代化的管理技术。”

探索物联网、大数据、5G等新一代数字技术在农业领域的推广运用，提升了沁润农业的智能化水平；改变新型农业合作主体的管理模式，提升管理效率；建立农产品从原产地生产种植、采收入库到加工运输、销售各环节的关键信息溯源，实现“来源可溯、去向可查、责任可追”……明确了任务书和路线图，数字农业助力沁润农业转型升级的步伐铿锵有力，科技加持，让沁县现代农业发展大有文章可做！

## 森林防火不松懈 文明祭祀更“清明”

## 倡议书

春暖花开芳草萋，又是一年清明时。全市已进入森林草原高火险期，安全重在预防。为保护森林资源和人民群众生命财产安全，过一个文明、绿色、安全的清明节，长治市森林草原防火指挥部特向广大市民朋友发出如下倡议：

一、自觉移风易俗，弘扬文明新风。清明是中华民族最重要的祭祀节日之一，望广大市民朋友自觉摒弃传统的祭祀方式，变注重实地实物祭扫为以精神传承为主，以倡导踏青遥祭、

鲜花祭祀、书写祭语、植树祭祀、网络祭扫等绿色、文明、安全的祭扫方式来缅怀逝者、追思先人，将中华民族慎终追远的情感融入现代生活，营造文明祭祀的新风尚。

二、树立安全意识，守护绿水青山。广大市民朋友要牢固树立“森林防火，人人有责”意识，学校和家长要加强对未成年人的森林草原防火教育。严格遵守野外用火规定，不携带火种及易燃易爆等物品进山、进林区，自觉接受防火安全检查，不在林区吸

烟、烧纸、焚香、燃烛、放孔明灯和燃放烟花爆竹，筑牢安全祭扫“防火墙”。

三、强化责任意识，倡导人人参与。各级政府和有关部门要切实履行森林草原防火责任，加强火源管控，广大市民朋友要自觉配合政府和有关部门工作，共同维护森林草原防火秩序。党员、干部、职工要率先垂范，带头严格遵守清明森林防火有关要求，积极普及宣传防火知识，形成人人参与、全民支持、群防群治的森林防火浓厚氛围。一旦发现火情及时向所在村

委会、乡（镇）政府报告。

缅怀先人，重在心、不拘形，让我们一起行动起来，齐心协力、文明祭祀，严防山火、保护森林，争做文明祭祀的践行者、告别陋习的先行者、绿水青山的守护者，让文明、绿色、安全祭祀新风蔚然成风，用文明行动美化城市风景，为建设绿色长治贡献力量。

长治市森林草原防火指挥部办公室  
2024年3月29日